
  

 

Referat af møde i VA’s verdensmålsudvalg 

Tirsdag den 27. maj 2025, Grønningen 

Deltagere: Vinie Hansen (Formand, VA’s bestyrelse), Johnnie Flindt (VA’s bestyrelse og 

Gadekæret), Lis Vestergaard (Læhegnet), Karen-Margrethe Madsen (Banehegnet), Astrid Hansen 

(4 Række), Ole Jensen (4 Række), René Fuglsang (Grønningen), Karin Tannebæk (Grønningen), 

Margit Dujardin (Grønningen), Janni Mortensen (6 Vest), Karsten Wenneberg (6 Vest), Jens 

Thejsen (Hyldespjældet), Lis Jensen (Hyldespjældet), Charlotte Birkved (Askerød), Gitte Hansen 

(Askerød), Lise Kaadach (4 Nord), Lillian Henriksen (4 Nord), Charlotte Rasmussen (4 Syd), 

Tenna Hansen (4 Syd), Annette Larsen (Gadekæret), Rikke Høffding (Gadekæret), Palle Elmer 

Jensen (Kanalens Kvarter), Povl Markussen (Albertslund Verdensmål Center). 

Fra Administrationen: Mads Reddersen Gauguin og Line Renner Jensen (referent) 
Gæst: Ulla Jensen, ESG-Chef, Domea.dk.  

Rundvisning i Grønningen / v. René Fuglsang 

Mødet startede med en rundvisning, hvor René Fuglsang, formand for afdelingsbestyrelsen i 

Grønningen, viste mødedeltagerne rundt på afdelingens udearealer.  

Rundturen startede ved Grønningens beboerhus. Her bød René Fuglsang velkommen og fortalte, 

at Grønningen er opført i perioden 1989-1991. Afdelingen består af tre gårde og rummer i alt 148 

boliger, herunder ældreboliger og ungdomsboliger. I 1993 blev der fortættet med fire toværelses 

lejligheder i afdelingens tårn.  

René fortalte, at Grønningen, dengang afdelingen blev opført, var den grønneste afdeling i VA. 

René fortalte også, at afdelingen opsamler regnvand i en stor tank ved beboerhuset, men at det 

har været en udfordring at få det anvendt, og at der arbejdes på at finde løsninger. 

Hver af afdelingens tre gårde har sit eget beboerhus. I et af husene holder afdelingens klubber til 

og der er forskellige aktiviteter. Det andet beboerhus fungerer som festlokale og det tredje som 

værksted.  

Rundturen gik forbi afdelingens værksted, som blandt andet indeholder maskiner såsom 

hækkeklipper og plæneklipper, som beboerne kan låne og frit benytte. Herefter fik 

udvalgsmedlemmerne vist afdelingens festlokale. René fortalte, at lokalet er et centralt 

samlingspunkt, og at billederne, som hænger på væggen, er lavet af en lokal kunstner. Lokalet kan 

rumme 35 personer og koster 500 kr. at leje en weekend, samt 1000 kr. i depositum. Afdelingen 

har lige fået oprettet en mobilepay konto til formålet, som har gjort det noget lettere ift. betaling for 

leje af lokalet. 

Der blev spurgt ind til udskiftningen af beboere i afdelingen. René fortalte, at der ikke er meget 

udskiftning i afdelingen mere, og at der er lang ventetid på de 2-3 værelses lejligheder.  

René fortalte, at der tidligere var planer om, at afdelingen skulle have været dobbelt så stor, som 

den er. Dog blev kun etape 1 af byggeriet realiseret. Et af de nærliggende arealer har tidligere 

tilhørt VA men ejes nu af kommunen og er udlagt til ejerboliger. 

Rundturen fortsatte herefter forbi afdelingens kanaler og over til et af de grønne områder, hvor 

projekt ”Lunden” var i fuld gang. Projektet er en del af ”Ind i det grønne”, som fem af VA’s 

afdelinger er med i. Ind i det grønne er støttet af Nordea Fonden, og omhandler hvordan grønne 

indsatser i almene boligområder kan gøres mere socialt, økonomisk og organisatorisk 

bæredygtige. I Grønningen har man bl.a. arbejdet med etablering af grønne områder, bænke og 



  

 

plantning af træer og buske. Der er plantet over 100 træer, buske og krydderurter som en del af 

projektet, herunder æble, blomme og kirsebærtræer. Udover Nordea Fonden har Grønningen også 

søgt VA’s Grønne Fond, som har valgt at støtte projektet.  

Der blev spurgt ind til, hvornår og hvordan afdelingerne kan søge VA’s grønne fond. Vinie Hansen 

fortalte, at afdelingerne kan søge løbende, når de vil, da der ingen ansøgningsfrist er.  

Herefter gik turen tilbage til beboerlokalet, hvor Vinie Hansen takkede for rundvisningen.  

Oplæg om AlmenKompas / v. Ulla Jensen, Domea.dk 

Ulla Jensen, ESG-Chef i Domea, præsenterede det fælles projekt AlmenKompas, som skal give 

hele den almene boligsektor en fælles tilgang til ESG-rapportering. 

Projektet er forankret i Domea.dk, men er for hele den almene branche og støttes også af BL og 

Landsbyggefonden.  

Ulla startede med at gennemgå udviklingen af rammerne for bæredygtighed, som kan siges at 

være gået fra mere overordnede idealer til en mere målbar, databaseret tilgang. Ulla fortalte, at der 

sket en stor udvikling de seneste 5 år ift. at gøre bæredygtighed mere målbar og også ift. at blive 

holdt mere ansvarlig for bæredygtighed.  
 

Formålet og missionen med AlmenKompas er blandt andet, at ensarte måden at måle på i den 

almene branche, samt at gøre bæredygtighed målbar ved at anvende 20 målepunkter under de tre 

hovedområder: 

• E (Environmental): f.eks. energiforbrug, biodiversitet og affald 

• S (Social): f.eks. trivsel, adgang til service og lokalt fællesskab 

• G (Governance): f.eks. beboerdemokrati og økonomistyring 

Ulla viste herefter en kort film fra ESG-projektets etårs jubilæum, hvor Connie Hedegaard 

fremhævede vigtigheden af samarbejde og videndeling, samt at ESG er et godt eksempel på en 

holistisk tilgang, hvor sektoren kan inspirere og lære af hinanden.  

AlmenKompas er noget, som mange i den almene sektor rigtig gerne vil arbejde med. 

AlmenKompas adskiller sig ved at gøre faktorerne målbare, og de målepunkter der tages 

udgangspunkt i, har boligorganisationerne som centrum. Målepunkterne er lavet, så de passer til 

alle aktører og har et fælles sprog for hele branchen.   

Ulla gennemgik herefter nogle af de 20 punkter, der måles på under E, S og G, og fortalte, at 

verdensmålene også er en stor del af ESG. Eksempelvis måles der under E blandt andet på 

energiforbrug, biodiversitet og affaldssortering. Under S måles blandt andet på medarbejdertrivsel, 

lokale fællesskaber samt livskvalitet og sundhed, mens der under G måles på faktorer som 

beboerdemokrati og frivillighed.   

Noget af det, som målepunkterne blandet andet kan bruges til, er at lave en 

bæredygtighedsstrategi for boligorganisationerne ved hjælp af målepunkter, handlingsplan og 

opfølgning.   

Afslutningsvis fortalte Ulla om nogle af projektets leverancer, herunder en skabelon til at udarbejde 

ESG rapporter og en guide til, hvordan de kan tages i brug.  

Ulla fortalte herudover, at der generelt er stor opbakning og stort engagement fra branchen ift. 



  

 

projektet, og det har været helt centralt at komme ud og besøge den almene sektor både ift. 

inddragelse og ift. at ramme så præcist som muligt.   

Hvis man gerne vil vide mere, kan man læse meget mere om AlmenKompas på hjemmesiden; 

almenkompas.dk.  

Udvalget drøftede, at AlmenKompas blandt andet kan bruges ift. VA’s målsætnings- og 

handlingsprogram, da det kan være med til at give en indikation på, hvor VA er, og hvor der med 

fordel kan sættes ind og optimeres.  

Status på målsætnings- og handlingsprogram 

VA’s målsætnings- og handlingsprogram for 2024-2028 er udarbejdet i samarbejde med 

medlemmer af afdelingsbestyrelser, udvalg og andre frivillige på VA’s målsætningskonference i 

januar 2024, hvor 12 af VA’s afdelinger var repræsenteret. Målsætnings- og handlingsprogrammet 

blev godkendt på VA’s generalforsamling i 2024. Vinie Hansen gav en status på målsætnings- og 

handlingsprogrammet og gennemgik de forskellige målsætninger og handlinger under hvert 

verdensmål, samt hvilke initiativer, som er igangsat. 

VA’s målsætnings- og handlingsprogram for 2024-2028 indeholder 28 målsætning og 43 

handlinger, som er fordelt på de seks udvalgte verdensmål. Der er siden godkendelse af 

målsætnings- og handlingsprogrammet igangsat/afsluttet i alt 33 initiativer. Det drejer sig blandt 

andet om bæredygtige løsninger ifm. VA’s renoveringer, flere samarbejder og partnerskaber på 

tværs, opførelse af seniorbofællesskab, driftssamarbejder, understøttelse af de grønne områder i 

VA’s afdelinger, vidensdeling og sparring på tværs af afdelingerne og meget mere.       

Det blev foreslået, at målsætningerne eventuelt kunne præsenteres på afdelingernes beboermøder 

eller for afdelingernes udvalg.   

Opfølgning på affaldskampagnen ”Madaffald – Hvert kilo tæller” 

På mødet i Verdensmålsudvalget den 12. november 2024 fortalte Povl Markussen om kampagnen 

”Madaffald – hvert kilo tæller”, som Verdensmålcenteret havde iværksat. Kampagnen er lavet i 

samarbejde med Hyldespjældet, og baggrunden for den er, at alt for meget genanvendeligt affald 

ender i restaffald. 

Povl fortalte, at det er gået godt med affaldskampagnen, som udover Hyldespjældet har bredt sig 

til 4 Række, 4 Nord og nu også 6 Vest og Blokland. Efter sommer er der ligeledes lavet aftale med 

4 Syd, Kanalens Kvarter og Galgebakken ift. affaldskampagnen. Der er ikke nogen konkrete tal ift. 

effekten af kampagnen, men det er tydeligt, at der bliver sorteret mere, og flere afdelinger 

efterspørger også flere grønne poser.   

Affaldssortering er fortsat i fokus og Verdensmålcenteret fortsætter kampagnen, men som Povl 

Markussen fortalte, er vores grundvand et af de vigtigste fokusområder fremadrettet og derfor 

noget, vi bliver nødt til at tale om. Povl fortalte, at HOFOR netop har udgivet en hvidbog om 

presset på grundvandsressourcerne. Den peger på fire hovedudfordringer: 

• Ændrede forbrugsvaner pga. klimaforandringer 

• Flere beboere i byen (der forventes at komme 100.000 flere mennesker i København 

indenfor de næste år).  

• Tab af drikkevand pga. lækager i gamle rør 

https://almenkompas.dk/


  

 

• Forurening, som er skyld i, at vi mister rigtig meget vand.  

Vandressourcerne er så presset, at vi ser ind i, at det kan risikeres, at der i 2040 ikke kan 

garanteres nok rent drikkevand i hovedstadsområdet.  

HOFOR peger på fire nødvendige greb;  

• Grundvandet skal beskyttes  

• Vandtabet skal mindskes 

• Forbruget skal sænkes  

• Der skal findes nye kilder til vand 

Som forbruger er det, man kan bidrage med mest at sænke sit vandforbrug. En person bruger i 

gennemsnit 100 liter pr. person pr. døgn i husstanden. I Albertslund er gennemsnittet 90 liter. 

Nogle af de steder, der bruges meget vand, er ift. bad og på at skylle ud i toilettet.  

Afdelingernes grønne regnskaber kan bruges til at se vandforbruget i afdelingerne, samt give et 

overblik over, om der kan gøres noget ift. at sænke forbruget.  

Ift. at finde nye kilder til vand, fortalte Povl, at det tager mindst 10 år at få vand, fra der findes en ny 

boring.  

HOFORs hvidbog ”Før vi løber tør for drikkevand – Handling nu kan redde fremtidens 

vandforsyning” kan findes på HOFORs hjemmeside, eller via linket her; Før vi løber tør for 

vand_Oplæg til dialog 

Runde med nyt fra afdelingerne; 

Askerød;  

Afdelingen er gået i gang med deres projekt om Ungedemokrati, som laves i samarbejde med 

Konradi og er støttet af Velux-Fonden. Det tegner rigtig godt og bliver meget spændende.    

Kommunen har godkendt den nye legeplads, som afdelingen længe har ventet på, så nu kan den 

endelig komme i gang.  

Herudover har afdelingen fået nogle frivillige, som skal hjælpe på genbrugs- og byttecentral. 

4 Række  

Afdelingen har, som en del af projektet Ind i det grønne, fået anlagt en sansehave ved 

beboerhuset, lavet en bænk og plantet flere træer. Herudover skal afdelingen også i gang med at 

udskifte en af legepladserne.  

Kanalens Kvarter  

I Kanalens Kvarter arbejdes der på at forskønne området ved kanalen og skabe mere liv. Der har 

blandt andet været afholdt fokusgrupper, og der samarbejdes med Albertslund kommunen om 

projektet. 

Gadekæret  

Afdelingen har lagt et stort stykke arbejde i afdelingens sø, og nu er det ved at lykkes at få søen 

mere klar og sund. Udeudvalget har, med hjælp fra Ishøj Kommune og beboere i afdelingen, 

anlagt flere plantebede i afdelingen. 

Afdelingen arbejder herudover på et projekt med at opsamle regnvand i tønder, som kan bruges af 

både beboere og driften, da der er mange nedløbsrør i afdelingen.   

6 Vest 

Albertslund kommune skal til at laves en del nye ting på det grønne areal Grønningen, som ligger 

https://hoformedia.dk/pdf/foer_vi_loeber_toer_for_vand_hvidbog_07.5_14.03_fd_rev.pdf
https://hoformedia.dk/pdf/foer_vi_loeber_toer_for_vand_hvidbog_07.5_14.03_fd_rev.pdf


  

 

ved siden af afdelingen.  

Afdelingen har fået et nye engageret medlem af bestyrelsen, som går meget op i det grønne.   

Banehegnet  

Afdelingen har som en del af projekt Ind i det grønne afholdt en udstilling med billeder fra gamle 

dage i afdelingen. Herudover er der blevet plantet en del løgplanter og buske, samt klatreplanter 

over affaldsskurende.  

Afdelingen påtænker at lave en ansøgning til VA’s grønne fond, da afdelingen gerne vil lave nogle 

bede ved den nye petanquebane, som er blevet anlagt.  

Grønningen  

Afdelingens udeudvalg har produceret nogle plantekasser, som står rundt om i afdelingen. 

Udvalget passer dem i samarbejde med driften.  

Herudover skal afdelingen i gang med et stort køkkenudskiftningsprojekt.  

Hyldespjældet  

I Hyldespjældet er der blevet lavet en skovbundsbeplantning, som blandt andet skal hjælpe til, at 

der kommer flere insekter. Herudover er afdelingen i fuld gang med at bygge videre på vedmuren, 

som nu er 56 meter lang.  

I forbindelse med renoveringen har afdelingen udarbejdet en genplantningsplan, som nu skal i 

udbud.  

 

4 Syd  

I 4 Syd har de fået lagt sedum måtter, som skal hjælpe til at fremme biodiversiteten i afdelingen.  

Kommende møder 

Det blev besluttet, at møderne i Verdensmålsudvalget fremover forlænges til kl. 20.00.  

Næste møde afholdes den 28. august 2025 i Hyldespjældet og den 28. oktober 2025 i 4 Syd.   

 


